

МИНИСТЕРСТВО ВЫСШЕГО И СРЕДНЕГО СПЕЦИАЛЬНОГО
ОБРАЗОВАНИЯ КАЗАХСКОЙ ССР

КАЗАХСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМ. С. М. КИРОВА

М. Х. Я Х И Н

НЕДЕЛИМЫЕ ФОНДЫ И ИХ РОЛЬ
В РАЗВИТИИ ОБЩЕСТВЕННОГО
ХОЗЯЙСТВА КОЛХОЗОВ КИРГИЗИИ

А В Т О Р Е Ф Е Р А Т

диссертации на соискание ученой степени
кандидата экономических наук

Алма-Ата, 1962

А 2

Работа выполнена в институте экономики
Академии наук Киргизской ССР

ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИИ СОСТОИТСЯ
В МАРТЕ 1962 ГОДА НА УЧЕНОМ СОВЕТЕ
ЭКОНОМИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА
КАЗАХСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
УНИВЕРСИТЕТА им. С. М. КИРОВА

197 429

Центральная научная
БИБЛИОТЕКА
Академии наук Киргизской ССР

Развивая и обогащая ленинский кооперативный план, Программа КПСС, принятая историческим XXII съездом партии, раскрывает перспективы движения деревни к коммунизму, освещает пути создания, наряду с могучей промышленностью, процветающего, всесторонне развитого и высокопродуктивного сельского хозяйства, валовая продукция которого возрастет за 10 лет примерно в 2,5 раза, а за 20 лет — в 3,5 раза.

В успешном решении задач нового подъема сельскохозяйственного производства исключительно важное значение приобретают вопросы дальнейшего укрепления колхозного строя и в первую очередь проблема развития и использования неделимых фондов.

Неделимые фонды — это новая экономическая категория, порожденная колхозным строем. Рост неделимых фондов, означая одновременно развитие производительных сил и совершенствование общественных отношений, является одним из главных условий расширенного воспроизводства колхозов, осуществления технического прогресса, увеличения богатства общественного хозяйства и повышения благосостояния колхозников. Вместе с тем укрепление и расширение неделимых фондов служит важнейшей предпосылкой для постепенного сближения, а в перспективе и слияния колхозной собственности с общенародной в единую коммунистическую собственность.

Изучению объективных закономерностей развития неделимых фондов в колхозах республик Средней Азии уделяется незаслуженно мало внимания. Что касается Киргизии, то здесь эта важнейшая проблема вообще глубоко не исследовалась.

В диссертации сделана попытка рассмотреть ряд теоретических и практических вопросов, связанных с формированием и использованием неделимых фондов в колхозах Киргизской ССР, показать те изменения, которые внесла в их структуру реорганизация машинно-тракторных станций, определить место и роль этих фондов в дальнейшем развитии колхозной собственности и постепенном сближении ее с общенародной собственностью. Автор исследует данную проблему в послевоенные годы, обратив особое внимание на период после сентябрьского (1953 г.) Пленума ЦК КПСС, который ознаменовал новый этап в развитии колхозного строя.

Теоретической и методологической основой исследования являются труды классиков марксизма-ленинизма, решения съездов, конференций и Пленумов ЦК КПСС, постановления партии и правительства, доклады, выступления и статьи руководящих партийных и государственных деятелей по вопросам сельского хозяйства. Используются материалы конференций Киргизского обкома, Пленумов ЦК и съездов Компартии Киргизии, съездов Советов и сессий Верховного Совета Киргизской ССР, архивные и справочные материалы.

В основу анализа положены материалы сводных годовых отчетов колхозов и МТС Киргизии, отделов и управлений Министерств сельского хозяйства и водного хозяйства Киргизской ССР, Киргизской республиканской конторы Госбанка СССР, Киргизпотребсоюза и Республиканской выставки достижений народного хозяйства. Значительная часть материалов собрана автором непосредственно в колхозах. В большинстве случаев анализ ведется на основании данных по всем колхозам Киргизии и по отдельным группам колхозов Чуйской и Таласской долин, Прииссыккуля, Ошской и Тянь-Шаньской областей.

Диссертация состоит: из введения, в котором дается краткий обзор специальной литературы по колхозной экономике и неделимым фондам, а также историко-экономический обзор и характеристика хозяйственной деятельности колхозов Киргизской ССР; трех глав (первая глава — «Неделимые фонды — основа колхозного производства», вторая глава — «Денежные средства в составе неделимых фондов и их использование», третья глава — «Неделимые фонды и пути сближения колхозной и общенародной форм социалистической собственности»); заключения (выводы и предложения) и списка использованной литературы. В тексте приведено 55 таблиц.

* * *

В работе раскрывается возникновение колхозно-кооперативной собственности в Киргизии в связи с происходившими здесь социально-экономическими преобразованиями и переходом коренного населения на оседлый образ жизни. Большую роль выполнили машинно-тракторные станции в преобразовании хозяйства, культуры и быта деревни.

Добровольность объединения крестьян в колхозы сохраняет за ними право свободного выхода из артелей. Этим объясняется деление всей колхозной собственности при ее возникновении на две части — на неделимые фонды и паевые взносы. Следует, однако, иметь в виду, что различие между паевыми взносами и неделимыми фондами, имевшее принципиальное значение в начальный период колхозного строительства, сейчас носит лишь формальный характер; паевые взносы представляют собой по существу только учетно-бухгалтерскую величину. В 1960 г. в общественной собственности колхозов Киргизии на их долю приходилось всего лишь 1,1%, а в колхозах Тянь-Шаньской области — только 0,6%.¹

Неделимые фонды представляют собой главную, все возрастающую часть колхозной собственности, ни при каких обстоятельствах не теряющую своего общественного значения и не переходящую в индивидуальную собственность членов колхоза. Вместе с землей и другими государственными средствами, они служат материально-технической базой колхозов и следовательно составляют основу развития и укрепления общественного хозяйства.

Неделимые фонды с самого своего возникновения стояли ближе к общенародной собственности. В самом названии неделимые подчеркивалось то общее и коренное, что более всего роднило важнейшую часть колхозной собственности с государственной, общенародной собственностью. Неделимость фондов — это признак последовательно социалистического характера обобществления элементов колхозной собственности.

На основе изучения фактического материала в работе показан процесс формирования и развития неделимых фондов колхозов республики, анализируются источники их образования, воспроизводства и роста. Одним из источников, имевших решающую роль в первоначальном образовании неделимых фондов в колхозах Киргизии, как и в целом по СССР, была непосредственная материальная помощь государства.

¹ Во всех случаях, где нет ссылки на источник, цифровые показатели исчислены автором.

Так, в 1929 г. по 214 сельскохозяйственным коллективам Киргизии 80,6% всей стоимости неделимых фондов приходилось на долю безвозмездно полученного от государства имущества и лишь 19,4% — на долю вступительных взносов, обобществленных средств производства и др.

Наиболее важным источником воспроизводства и роста неделимых фондов с точки зрения перспектив развития колхозов были и остаются внутриколхозные накопления, которые создаются в общественном хозяйстве коллективным трудом колхозников при помощи государства и всего народа. Они выступают в форме отчислений от денежных доходов (в политико-экономическом смысле от общей денежной выручки), трудовых вложений колхозников в строительство и изготовление средств производства и зачислений стоимости приплода и привеса скота. Уже в 1932 г. удельный вес внутрихозяйственных накоплений в общей стоимости неделимых фондов колхозов Киргизии составлял 34,5%, в 1940 г. — 78,7, в 1953 г. — 90,5, а в 1960 г. он равнялся 97,2%.¹ В системе внутриколхозных накоплений неделимых фондов решающее место занимают отчисления от денежной выручки.

За последние годы Коммунистическая партия и Советское правительство приняли ряд практических мер по дальнейшему ускоренному развитию земледелия и животноводства, повышению материальной заинтересованности колхозов и колхозников. Это дало свои результаты в укреплении общественного хозяйства, экономики колхозов. В 1960 г. валовая денежная выручка колхозов Киргизии в расчете на 100 гектаров сельскохозяйственных угодий составила 3319 руб.², или в 3,1 раза больше, чем в 1953 г. и в 8,1 раза больше против 1940 г., а отчисления в неделимые фонды — 886 руб., или возросли соответственно в 5 раз и в 13,7 раза.

Отчисления на пополнение неделимых фондов из общей денежной выручки колхозов Киргизии в 1953—1957 гг. удерживались почти на одном уровне и наибольший размер их составлял 18,1%, но уже в 1958 г. было отчислено в среднем по республике 22,9%, в 1959 г. — 26,1%, а в 1960 г. — 26,7%. Важнейшим стимулом этого, начиная с 1958 г., была реорганизация МТС и продажа сельскохозяйственной техники колхозам, т. е. концентрация в них всех основных средств производства.

¹ Учитывая неизменность сумм других источников.

² Здесь и далее все стоимостные показатели приведены в масштабе цен, введенных с 1 января 1961 г.

В диссертации приведена группировка по 93 колхозам Чуйской долины, из которой следует, что колхозы, получающие более высокую денежную выручку на 100 гектаров угодий, имеют возможность больше отчислять в неделимые фонды. Однако, передовые колхозы, равняясь по отчислениям на менее мощные артели, задерживают рост неделимых фондов. В дальнейшем темпы социалистического накопления колхозов должны возрасти вместе с подъемом их общественного хозяйства.

Существующий порядок ежегодных отчислений в неделимые фонды, установленный еще в 1926 г., несомненно, сыграл большую роль в умножении и укреплении колхозной собственности, но он уже не отражает новых условий развития колхозов. На большом фактическом материале в работе обосновывается необходимость перестройки системы денежных отчислений в неделимые фонды в период развернутого строительства коммунизма. Единые нормы отчислений утратили свой экономический смысл, регламентация их в Примерном Уставе сельхозартели становится уже излишней. Денежная выручка колхозов и отчисления от нее не могут точно определять темпы накопления, которые идут на расширенное воспроизводство. Вопрос о фонде расширенного воспроизводства надо решить исходя из марксистско-ленинского положения, утверждающего, что вновь созданная стоимость (национальный доход) является источником фонда потребления и фонда расширения производства.

По нашему мнению, соотношение накопления и потребления должно определяться путем распределения валового дохода. В фонде потребления преобладающую часть составляет основная оплата труда колхозников, уровень которой, как правило, должен быть одинаковым с уровнем оплаты труда рабочих совхозов соответствующей зоны. Вместе с тем основную оплату труда необходимо сочетать с дополнительной оплатой и другими формами поощрения, которые зависят от размеров и себестоимости получаемой продукции и создают материальную заинтересованность работников в дальнейшем укреплении колхозного производства. Фонд накопления определяется чистым доходом. Часть чистого дохода передается государству на общенародные нужды через подоходный налог, систему государственных закупочных цен и т. д., а другая его часть остается в распоряжении колхоза, становится источником фонда расширения производства и удовлетворения коллективных потребностей колхозников.

На наш взгляд, эта оставшаяся часть чистого дохода колхоза прежде всего должна идти на укрепление и расширение неделимых фондов — основных и оборотных производственных, а также основных непроизводственных фондов (внутриколхозных и межколхозных), и определенная доля (примерно одна треть) — на общественные нужды (содержание социально-культурных и бытовых учреждений, подготовку кадров и т. п.), на благоустройство села, на строительство домов для колхозников с оплатой их стоимости в рассрочку и т. д.

Рекомендуемое распределение валового дохода колхоза позволит точнее определять размеры накопления и потребления в процессе расширенного воспроизводства, будет способствовать росту и совершенствованию материально-технической базы колхозного производства, являющейся главным условием повышения производительности труда, увеличения производства сельскохозяйственной продукции и повышения жизненного уровня колхозников. Разумеется, оно потребует перестройки плана счетов бухгалтерского учета и введения в форму годового отчета колхозов показателей распределения валового и чистого дохода. В связи с этим отпадает необходимость отчислений от денежной выручки в неделимые фонды.

Установление правильных пропорций между фондом потребления и накопления в каждом колхозе — одна из важнейших проблем социалистического воспроизводства в сельском хозяйстве. В Программе КПСС подчеркивается, что «Условием успешного развития колхозов является правильное сочетание накопления и потребления при распределении доходов. Колхозы не могут развиваться без постоянного расширения своих производственных, страховых, культурно-бытовых общественных фондов. В то же время обязательным правилом каждого колхоза должно быть увеличение доходов колхозников от общественного хозяйства и повышение их жизненного уровня в соответствии с ростом производительности труда».¹ Определение и поддержание правильных соотношений в росте фондов потребления и накопления имеет особенно важное значение для экономически слабых колхозов, которые, как указывается в Программе партии, в течение ближайших лет должны полностью преодолеть отставание и превратиться в экономически мощные хозяйства, с высокими доходами.

Животноводство — главная для Киргизии отрасль сельского хозяйства — является важным источником роста не

¹ Программа Коммунистической партии Советского Союза, Издательство «Правда», 1961, стр. 82.

только денежной выручки, но и неделимых фондов колхозов. Размеры накоплений от приплода и прироста животных в колхозах республики в расчете на 100 гектаров сельскохозяйственных угодий увеличились со 170,4 руб. в 1953 г. до 220,3 руб. к началу 1960 г., или почти в 1,5 раза. В диссертации приводятся многочисленные материалы конкретных колхозов, свидетельствующие о наличии больших возможностей для дальнейшего развития общественного животноводства, снижения себестоимости животноводческой продукции, роста товарности и доходности этой отрасли и, следовательно, накопления неделимых фондов.

Важнейшей чертой развития и укрепления общественного хозяйства в послевоенный период, особенно в годы крутого подъема колхозного строя, являются рост и качественное изменение структуры неделимых фондов.

Таблица 1

Рост неделимых фондов в колхозах Киргизии
(к концу года)

Неделимые фонды в среднем	Годы	Кирг. ССР	Ошская обл.	Чуйская долина	Талас- ская до- лина	Прис- сыкулье	Тянь- Шань- ская обл.
На 100 гектаров сельскохозяйст- венных угодий, руб.	1940	429	744	571	251	238	121
	1953	1539	2314	1761	1151	1056	858
	1960 ¹	3367	4552	4903	2601	3071	1672
			5502	6467	7462	4896	5989
На одного трудо- способного кол- хозника, руб.	1940	83	91	93	56	59	69
	1953	408	379	380	333	393	784
	1960 ¹	812	701	843	770	900	1084
			1326	995	1283	1454	1755

Неделимые фонды колхозов республики к началу 1961 г. на 100 гектаров угодий достигли, в сопоставимой оценке, 3367 руб., т. е. увеличились против 1953 г. почти в 2,2 раза, а по сравнению с 1940 г. — в 7,8 раза. В расчете на одного работающего колхозника они возросли в этот период соответственно в 1,9 и 9,1 раза. Это свидетельствует об интенсификации

¹ В числителе приводятся показатели в сопоставимых ценах с предыдущими годами, а в знаменателе — с учетом переоценки скота в 1958 г.

колхозного производства. В работе приводятся группировочные и сравнительные данные с 1953 годом по многочисленным колхозам, подтверждающие наличие еще неиспользованных резервов для дальнейшего укрепления экономики колхозов, увеличения неделимых фондов.

Вместе с ростом неделимых фондов изменяется их структура. Теперь в них наибольшую долю занимают основные производственные фонды. После реорганизации МТС и продажи техники колхозам структура их претерпела значительное изменение в сторону совершенствования. Основные фонды колхозов республики увеличились, в сопоставимой оценке, с 1940 г. по 1960 г. больше чем в 8,5 раза, в том числе стоимость продуктивного и рабочего скота — в 5,7 раза, инвентаря и оборудования — в 6,3 транспортных средств — почти в 9, построек и сооружений — более чем в 13, а сельскохозяйственных машин — в 27,3 раза. За три года после приобретения колхозами тракторов, комбайнов и других машин, их стоимость возросла в 8,4 раза. В результате этого доля машин и двигателей в этих фондах повысилась с 2,9 до 16,2%. Большое место в работе отводится анализу происходящих глубоких качественных изменений в составе неделимых фондов.

Исследование показывает, что с увеличением неделимых фондов последовательно повышается производительность труда и растет продуктивность земли.

Таблица 2

Зависимость производства продукции и получения денежной выручки от роста неделимых фондов колхозов Киргизии (в 183 хозяйствах, изученных автором)

Группы колхозов по величине неделимых фондов на 100 га угодий (в тыс. руб.)	Число колхозов в группе	Валовая продукция сельского хозяйства в 1959 г. (руб.)			Денежная выручка от растениеводства и животноводства на 100 руб. неделимых фондов (руб.)
		на 100 га угодий	на 1 трудоспособного	на 1 человеко-день	
I. До 5	39	2422	461	2,47	529
II. С 5 до 8	96	6884	992	4,69	754
III. Свыше 8	48	10423	1074	4,92	799
В среднем	—	6391	883	4,28	751

В третьей, высшей по оснащенности неделимыми фондами группе на 100 гектаров угодий валовой продукции производится в 4 раза больше, чем в первой группе. С увеличением неделимых фондов возрастает производство продукции на одного трудоспособного колхозника и на один человеко-день, а также денежная выручка, приходящаяся на 100 руб. неделимых фондов.

Значительное внимание в диссертации уделено выявлению резервов дальнейшего подъема экономики колхозного производства, умножения общественного богатства. В частности подробно рассмотрены структура валовой продукции и возможности дальнейшего увеличения производства продуктов земледелия и животноводства. В колхозах Киргизии в 1960 г. в среднем на 100 гектаров сельскохозяйственных угодий было получено валовой продукции растениеводства и животноводства на 4069 руб., или в сопоставимых ценах в 1,8 раза больше, чем в 1953 г. В работе подчеркивается необходимость привести в действие такие важнейшие резервы, как резкое улучшение структуры посевных площадей и повышение урожайности, быстрое преодоление последствий применения травопольной системы земледелия, расширение производства кукурузы, сахарной свеклы, бобовых культур, в особенности гороха, укрепление кормовой базы, повседневное внедрение в производство передового опыта и достижений науки, увеличение на этой основе поголовья скота и повышение продуктивности животноводства.

В диссертации дается краткий критический разбор сложившихся понятий материально-вещественного содержания неделимых фондов и на конкретных данных обосновывается необходимость расширения понятия «неделимые фонды». На наш взгляд, неделимые фонды колхозов должны включать в себя основные производственные фонды, основные производственные фонды и оборотные средства (оборотные производственные фонды плюс фонды обращения и резервные фонды).¹ Такая структура будет выражать их действительную экономическую функцию, позволит упорядочить создание резервов, формирование и рациональное использование оборотных средств колхозов. Она приблизит неделимые фонды к структуре уставных фондов государственных хозяйственных расчетных предприятий.

¹ За исключением фондов авансирования в счет оплаты труда, помощи и пенсионного обеспечения колхозников и продовольственного страхового фонда.

Вполне назрело время для того, чтобы колхозы переходили к единой форме организации и учета общественных фондов, с разграничением их на основные и оборотные производственные фонды, фонды обращения, возмещения, накопления и потребления, как это принято во всем народном хозяйстве страны.

* * *

Материально-техническая база колхозов из года в год расширяется и совершенствуется благодаря собственным накоплениям и государственным ассигнованиям на развитие сельского хозяйства. Основным источником колхозных капитальных вложений служат денежные средства, зачисляемые в неделимые фонды. Решающую роль в их образовании и дальнейшем увеличении играют отчисления от денежной выручки, которые к началу 1960 г. в колхозах Киргизии составили 88,4% всех поступлений против 70,9% в 1953 г. Денежные ресурсы неделимых фондов за этот период возросли с 18,2 до 59,9 млн. руб., или в 3,3 раза.

Рост денежных средств в составе неделимых фондов позволяет колхозам осуществлять крупные капитальные вложения. В колхозах Киргизии в 1960 г. затраты на капиталовложения составили 79 млн. руб., что в 4,1 раза больше, чем в 1953 г. и в 10 раз больше, чем в 1940 г. Преобладающая сумма затрат падает на расширенное воспроизводство основных фондов, укрепление материально-технической базы. Так, за 1953—1960 гг. накопления основных фондов составили 84—86% всех капиталовложений. Если в 1953 г. на эти цели колхозы затратили 16,6 млн. руб., то в 1960 г. — 69 млн. руб., т. е. в 4 с лишним раза больше. В последние годы значительные суммы были израсходованы на расширение межколхозных основных фондов. Меньшую часть (14—16%) средств капиталовложений колхозы используют для возмещения износа основных средств производства.

В работе особое внимание уделено рассмотрению тех изменений, которые внесла в структуру капиталовложений и в состав основных фондов колхозов реорганизация МТС. В результате реорганизации МТС быстро растут затраты колхозов на увеличение машинно-тракторного парка. Например, общий объем капиталовложений в колхозах Киргизии в 1958 г. возрос по сравнению с 1957 г. в 1,8 раза, и по сравнению с 1953 г. — в 3,1 раза; в то же время расходы на покупку тракторов и других машин увеличились соответственно в 4,8 и в 8 раз, а удельный вес их в объеме капиталовложений за один 1958 г.

вырос с 18,8 до 50,5%. Хотя в 1959—1960 гг. затраты на приобретение техники заметно уменьшились в связи с расходами по формированию стада, однако они были в 2—2,5 раза больше, чем в 1957 г. Опыт трех последних лет показал, что колхозы успешно справляются с использованием техники.

На основе анализа структуры капиталовложений колхозов «Заря» Тюпского района, «Совет» Джумгалского района и в целом по Киргизии за 1953—1960 гг. автор считает целесообразным изменить порядок пополнения основных производственных фондов и создать в колхозах специальный фонд внедрения новой техники за счет амортизационных отчислений (примерно 50%) и сумм, предназначенных для дальнейшей механизации общественного хозяйства. Создание такого фонда полностью отвечает требованиям Программы КПСС о том, что по мере развития колхозов возрастут их основные производственные фонды, в которых преобладающее место займут современные технические средства.

В капиталовложениях колхозов Киргизии, как и всей страны, значительное место занимают затраты на строительство животноводческих и других производственных построек. В 1960 г. они составили 14,5 млн. руб., что в 2,6 раза больше, чем в 1953 г. Однако к началу 1961 г. построек не хватало для 57 тыс. голов крупного рогатого скота, 1966 тыс., овец, 42 тыс. свиней, более 64 тыс. лошадей и 150 тыс. птицы. Наряду с производственным, осуществляется и культурно-бытовое строительство в колхозах. В 1958 г. несмотря на большие затраты на покупку техники, колхозы республики израсходовали на строительство объектов культурно-бытового назначения 3,4 млн. руб., в 1959 г. — 4,5, а в 1960 г. — 4,3 млн. руб., что почти в 8 раз больше, чем в 1953 г.

Таким образом, расширение основных производственных и непроизводственных фондов за счет денежных средств неделимых фондов составляет одну из закономерностей развития общественного хозяйства колхозов, укрепления их материально-технической базы.

В диссертации обобщен и показан некоторый опыт строительства механизированных ферм с новыми методами содержания и обслуживания скота — беспривязным и сменно-почточным. Оба эти метода имеют неоспоримые преимущества перед существующим, широко распространенным стойловым содержанием молочного скота. Несмотря на это внедрение новых способов содержания скота идет в республике недостаточно быстро. Из 75 механизированных молочных ферм, за-

планированных на 1960 г., построено только 54. Вместе с тем со времени внедрения новых методов содержания скота механизация труда на фермах стойлового содержания по существу прекратилась. В 1959 г. колхозы Ошской области имели 212 типовых коровников, однако только в 37 предусматривается комплексная и частичная механизация.

Значительное место в работе уделено анализу и выявлению резервов повышения эффективности использования средств капиталовложений по группам колхозов, имеющих различный уровень развития хозяйства. Наиболее ярким показателем этого является прирост основных фондов на 100 рублей капиталовложений. В 1950—1953 гг. прирост основных фондов на 100 руб. капитальных затрат в колхозах Киргизии составил в сопоставимой оценке, в среднем 25 руб. 70 коп. в 1954 — 1957 гг. — 38 руб. 98 коп., а в 1958—1960 гг. — 45 руб. 34 коп. В то же время во многих хозяйствах прирост основных фондов был в 2—3 раза выше, чем в среднем по республике, что свидетельствует о том, что большинство колхозов имеет возможность значительно ускорить увеличение основных производственных фондов.

Одним из недостатков, сдерживающих темпы расширенного воспроизводства основных фондов, является распыление средств на строительство, что ведет к увеличению незавершенного строительства. В ряде колхозов к началу 1960 г. числилось свыше 30 переходящих построек, из которых большая половина была начата до 1956 г. Затраты в незавершенном строительстве по колхозам Киргизии составили 87,2%, а в Ошской области — 106,8% годового расхода на строительство зданий и сооружений. Наряду с этим увеличивается и остаток неизрасходованных строительных материалов. Если в 1953 г. он выражался в 2,4 млн. руб., то к началу 1960 г. составил уже 4,4 млн. руб., или более 25 процентов общих затрат на строительство.

Серьезным недостатком является также нерациональное использование части средств неделимых фондов для привлечения рабочей силы со стороны. За 1956—1960 гг. колхозы Киргизии израсходовали на оплату наемной рабочей силы на строительстве и ремонте из неделимых фондов 18,3 млн. руб. Характерно, что эта сумма почти в полтора раза превышала затраты на культурно-бытовое строительство и в 3 раза — на ирригацию, мелиорацию, закладку плодоягодных и лесных насаждений. Однако во многих артелях мало придают значения созданию постоянных строительных бригад и росту числа

колхозников в строительстве, а также межколхозных строительных организаций. Важным моментом воспроизводства является капитальный ремонт основных фондов. И этому делу до последнего времени не уделялось должного внимания, вследствие чего многие средства труда преждевременно выходят из строя.

Один из путей, ведущих к росту основных фондов, заключается в том, чтобы улучшить практику пополнения неделимых фондов и оградить их от разбазаривания. Между тем, многие колхозы Киргизии систематически не выполняют план накопления в банке денежных средств неделимых фондов. За последние 7 лет этот план не выполняется. В 1958 г. он выполнен на 98,1, в 1959 — на 94,0, а в 1960 г. — на 89,9%. В 1958 г. 21,3% колхозов допустили задолженность по взносам в неделимые фонды почти на 2 млн. руб. и в 1959 г. 18,2% колхозов — на 1,9 млн. руб. Хотя с каждым годом таких колхозов становится меньше, количество их все еще велико.

Правления колхозов должны строго придерживаться такого порядка, чтобы строительство каждого нового объекта начиналось с обеспечения соответствующими проектно-сметными документами, финансовыми и материальными ресурсами. При этом следует упорядочить оплату посторонней рабочей силы, когда необходимость вынуждает прибегать к ней, установить нормативы запаса строительных материалов, разработать рациональные принципы нормирования и использования оборотных средств.

Важная роль в развитии и укреплении общественного хозяйства колхозов, их неделимых фондов принадлежит кредитной помощи Советского государства. В диссертации на основе изучения фактического материала показаны роль и значение сельскохозяйственного кредита в подъеме и рациональной организации колхозного производства, рассмотрены кредитные источники государственного банка, объекты кредитования и основные принципы долгосрочных и краткосрочных ссуд, предоставляемых колхозам.

В последние годы товарно-денежные отношения между колхозами и государством значительно расширились. Покупка колхозами сельскохозяйственной техники укрепила кредитные и расчетные связи колхозов с государственным банком. В работе приведены данные по СССР и Киргизии о росте кредитования колхозов. Объем долгосрочных ссуд, предоставленных колхозам Киргизии, увеличился к началу 1960 г. в 2,2 раза против 1953 г., а в расчете на 100 гектаров сельскохозяйствен-

ных угодий в 2,5 раза. Вместе с тем возрастала концентрация ссудных операций. Если в 1953 г. в среднем на один колхоз выдавалось 5700 руб., то в 1959 г. — уже 23900 руб. В 1953 г. долгосрочным кредитом пользовалось 84,2, а в 1959 г. — 62,4% колхозов республики.

При абсолютном росте долгосрочных ссуд их удельный вес в общей сумме колхозных капиталовложений, начиная с 1957 г., снижается, несмотря на крупные расходы на покупку техники: в 1957 г. он составил 21%, в 1958 г. — 18,5 и в 1959 г. — 14,7%. Это объясняется укреплением экономики колхозов. Во многих из них настолько увеличились доходы, что хозяйства имеют достаточно собственных средств и не испытывают постоянную потребность в долгосрочном кредите. Основную долю кредита получают те колхозы, которым государственная помощь необходима для достижения уровня передовых хозяйств.

В современных условиях, когда колхозы обзавелись техникой, роль банковского кредита в развитии колхозного производства еще более возросла. Наши расчеты показали, что затраты колхозов Киргизии на содержание и расширение машинно-тракторного парка в 1957 г. составили 14,2 млн. руб., а в 1959 г. — 30,5 млн. руб., т. е. увеличились в 2,2 раза. Если в 1957 г. колхозы получили всего 15,2 млн. руб. кредита, включая авансы заготовительных организаций, то в 1959 г. уже 35,6 млн. руб., или почти в 2,5 раза больше, из них для содержания и пополнения машинно-тракторного парка соответственно — 3,1 млн. руб. и 21,4 млн. руб., т. е. в 7 раз больше. Резкое возрастание объема кредита особенно краткосрочного (с 8 до 26 млн. руб.) объясняется и тем, что значительная часть колхозов из денежной выручки в последние два года погашала задолженность за приобретенную в МТС технику.

Государственное кредитование является не только формой финансовой помощи в развитии общественного производства, но и организующим началом в финансовом хозяйстве колхозов, в мобилизации их внутренних ресурсов. Контроль банка за использованием колхозами кредитов и собственных денежных средств призван помогать им рационально вести хозяйство и укреплять финансы. Однако учреждения государственного банка не всегда строго контролируют расходование средств, которые колхозы получают в виде кредита и со счетов капиталовложений. В колхозах наблюдаются случаи бесхозяйственного использования крупных сумм, особенно при покупке скота и строительных материалов. Это значит, что контроль

за расходованием кредитных сумм и собственных средств колхозов нуждается в совершенствовании.

Краткосрочные кредиты государственного банка на производственные нужды колхозов и выдача авансов заготовительными организациями помогают избегать сезонного поступления денежных средств. Но в настоящее время ссуды на производственные затраты выдаются почти без учета потребности в них. Целесообразнее выдавать колхозам кредиты в зависимости от срока сельскохозяйственных работ и удельного веса производственных затрат в отдельные сезоны года. Кредитование колхозов государственным банком и заготовительными организациями надо упростить, сосредоточив выдачу ссуд и авансов в банке. Это даст возможность лучше организовать в колхозах производственные процессы и распределение доходов.

Одной из важнейших закономерностей строительства коммунистического общества в нашей стране является дальнейшее совершенствование государственной, общенародной и колхозно-кооперативной форм социалистической собственности, сближение и постепенное превращение их в единую коммунистическую собственность.

На основе марксистско-ленинского учения о коммунизме в работе рассматриваются характерные черты социалистической и коммунистической собственности и дается критический обзор литературы по этому вопросу. Это дало основание автору прийти к выводу о том, что по своей экономической природе неделимые фонды колхозов уже сейчас приближаются к общенародной собственности. В то же время раскрывается теоретическая несостоятельность и практическая вредность проявления повышенного интереса отдельными экономистами и практиками к объявлению неделимых фондов государственной собственностью путем массового преобразования колхозов в совхозы.

Коммунистическая партия неоднократно осуждала такую постановку вопроса и в документах XXII съезда КПСС вновь подчеркнута ошибочность подобных тенденций и противопоставления колхозов совхозам. Н. С. Хрущев в докладе о Программе Коммунистической партии Советского Союза говорил: «Нельзя противопоставлять одну социалистическую форму хозяйства другой. Как колхозы, так и совхозы являются крупными социалистическими хозяйствами, позволяющими эффективно применять достижения техники и науки, быстро

расширять общественное производство. При равных материальных возможностях, хорошей организации производства, квалифицированном руководстве и та и другая форма могут дать высокий результат».¹

Являясь общественной формой хозяйства, колхоз полностью отвечает уровню и потребностям развития современных производительных сил в деревне. Он еще далеко не исчерпал всех заложенных в нем возможностей. Колхоз, как указывается в Программе КПСС — это школа коммунизма для крестьянства. Путь развития колхозов состоит не в административном превращении колхозно-кооперативной собственности в государственную, а в неуклонном ее развитии, в дальнейшем подъеме колхозной экономики. «Экономический расцвет колхозного строя создает условия для постепенного сближения, а в перспективе и слияния колхозной собственности с общенародной в единую коммунистическую собственность».²

Сближение и слияние двух форм социалистической собственности предполагает рост обобществления, концентрации и централизации артельного хозяйства как путем расширения производства, так и путем укрупнения колхозов (там, где это необходимо) и развития межколхозной производственной деятельности.

Таблица 3

Основные показатели централизации колхозного производства (к концу года)

	Годы	В среднем на один колхоз				
		дворов колхозников	посевной площади (га)	голов продуктивного скота в переводе на крупн. рогат.	неделимых фондов (в тыс. руб.)	денежной выручки (в тыс. руб.)
По СССР	1940	81	492	101	11,8	8,8
	1953	220	1407	401	77,0	54,7
	1960	383	2745	1051	451,5	304,7
По Киргизской ССР	1940	106	533	212	18,1	17,2
	1953	251	1277	1095	158,7	110,3
	1960	542	2679	3086	1098,7	664,8

¹ Н. С. Хрущев. О Программе Коммунистической партии Советского Союза, Госполитиздат, 1961, стр. 62—63.

² Программа Коммунистической партии Советского Союза, Издательство «Правда», 1961, стр. 77.

Как видим, процесс централизации колхозного производства в Киргизии за последние 20 лет нарастал весьма быстрыми темпами, особенно это характерно для накопления неделимых фондов.

Процесс концентрации выражается в неуклонном росте неделимых фондов. К началу 1961 г. неделимые фонды всех колхозов страны составили 19,73 млрд. руб. (с учетом переоценки скота в 1958 г.) против 0,47 млрд. руб. в 1932 г.¹, а в колхозах Киргизии — 7,2 млн. руб. и 334 млн. руб. В текущем семилетии планируется дополнительное увеличение их по Союзу примерно на 35 млрд. руб. Этот процесс можно проследить также из структуры неделимых фондов, включая оборотные средства.

Таблица 4

Показатели концентрации колхозного производства в Киргизской ССР (к концу года)

Элементы структуры неделимых фондов	1940 г.		1953 г.		1960 г.	
	млн. руб.	уд. вес	млн. руб.	уд. вес	млн. руб.	уд. вес.
1. Всего неделимых фондов	36,0	100,0	124,1	100,0	423,0	100,0
в том числе:						
Основные фонды	27,3	75,8	96,6	77,9	323,3	76,4
Оборотные фонды ²	4,7	13,1	12,0	9,7	42,5	10,1
Фонд обращения	4,0	11,1	15,1	12,4	57,2	13,5
2. Приходится на 100 га с. х. угодий (в руб.):						
а) всего неделимых фондов	494	—	1704	—	6968	—
б) основных фондов	375	—	1326	—	5325	—

Из приведенных данных по неделимым фондам колхозов республики, в состав которых входят и оборотные средства, видно, что за период с 1940 по 1960 гг. общий объем неделимых фондов (с учетом переоценки скота в 1958 г.) увеличил-

¹ Народное хозяйство в 1960 г., Статистический ежегодник, Госстатиздат, 1961, стр. 492.

² Кроме фондов авансирования в счет оплаты труда, помощи и пенсионного обеспечения колхозников.

ся в 11,8 раза, в том числе основных фондов — почти в 12 раз, оборотных фондов — в 9 раз и фонда обращения — в 14,3 раза. При этом к началу 1961 г. на долю основных фондов приходилось более 76% всей суммы неделимых фондов и за это время их абсолютный размер в расчете на 100 гектаров угодий возрос почти в 15 раз. Все это свидетельствует о высоких темпах процесса концентрации и повышения уровня обобществления колхозного производства.

Развитие внутриколхозного обобществления труда и средств производства обеспечивает дальнейший рост производительных сил общественного хозяйства и одновременно ведет к снижению удельного веса и экономического значения личного подсобного хозяйства колхозников. В диссертации этот процесс показан на примере передовых колхозов им. Карла Маркса Московского, им. Ленина Калининского и им. Ленина Кантского районов.

Существенное значение в дальнейшем развитии общественных отношений в деревне имеет совершенствование оплаты труда в соответствии с его количеством и качеством. Необходимо сообразно с конкретными условиями колхозов гибко пользоваться и денежной и натуральной формами оплаты, обеспечивая при этом гарантированный уровень и ежемесячную выдачу основной оплаты. В 1959 г. в Киргизии колхозов с ежемесячной денежной формой оплаты труда было 18, а в 1960 г. 44, т. е. почти 20% всех колхозов республики. Однако переход к денежной оплате, как показывают наши исследования, экономически оправдывает себя только при достаточно высоком уровне развития общественного хозяйства колхозов, роста его товарности и доходности. При совершенствовании распределения по труду в колхозах надо учитывать также и общие, народнохозяйственные условия, в частности, масштабы перераспределения чистого дохода между колхозами и государством, состояние спроса и предложения на предметы потребления в стране, необходимость сосредоточения в руках государства громадного количества дополнительных товарных фондов и т. д. Массовый переход на денежную оплату требует широкого развития в деревне советской торговли, сети предприятий общественного пользования и коммунальных услуг.

Коммунистическая партия считает необходимым в перспективе все более последовательно осуществлять принцип равной оплаты за равный труд в масштабе всей колхозной

системы, приближать оплату труда в колхозах к уровню и формам, сложившимся на государственных предприятиях. В перспективе колхозники получают все виды социального обеспечения (пенсии, отпуска и т. п.) за счет колхозных и государственных средств. Это делается уже теперь в ряде передовых хозяйств. В 1959 г. более 60, а в 1960 г. почти 75% колхозов Киргизии оказывали помощь престарелым и нетрудоспособным колхозникам в порядке пенсионного обеспечения.

Укрепление общественного хозяйства на основе роста неделимых фондов позволило колхозам республики в последние годы значительно увеличить денежные и натуральные выдачи на оплату труда. Абсолютные размеры фонда личного потребления возросли в 1960 г. по сравнению с 1951 г. в 4 с лишним раза, а по сравнению с 1953 г. — 2,5 раза.

Одновременно с ростом обобществления в каждом отдельном колхозе все больше развиваются и укрепляются межколхозные производственные связи. К началу 1961 г. в стране насчитывалось 3095 межколхозных объединений против 450 в 1956 г. В Киргизии было 43 межколхозных организаций, объединявших 223, или 73% колхозов. В работе обобщается опыт развития межколхозных объединений в республике, в частности большое внимание уделено показу различных сторон межколхозной деятельности в Московском районе. Здесь созданы и возведены межколхозные крупная строительная организация, гидроэлектростанция мощностью 1120 киловатт, автоматизированный кирпично-черепичный завод производительностью 28 млн. штук жженого кирпича в год и первый в республике межколхозный откормочный пункт скота на базе сахарного завода.

Наибольшее распространение в Киргизии, как и во всей стране, получили межколхозные строительные организации. В их практике уже сейчас возникают вопросы, которые требуют надлежащей разработки. Назрела необходимость пересмотреть Положение о межколхозных строительных организациях, существующие с 1956 г., так как многое в нем устарело. В этом Положении говорится, например, что средства межколхозной строительной организации образуются из долевых вложений колхозов—участников, но принципы начисления их не определены. В результате колхозы, имеющие меньшие доходы или угодия, по которым устанавливаются взносы, выделяют небольшие суммы даже в тех случаях, когда с помощью строительной организации ведут большое капитальное строительство.

С целью повысить экономическую заинтересованность колхозов в создании межколхозных организаций целесообразно, чтобы процент паевого взноса устанавливался в зависимости от величины неделимых фондов данного колхоза и объема работ, выполняемых для него.

Положение предусматривает, что межколхозная строительная организация имеет уставный и амортизационный фонды, а также фонд расширения и укрепления строительных организаций. Наряду с ними, следовало бы выделить еще фонд предприятия для улучшения культурно-бытовых условий работников и совершенствования производства. Целесообразно также изменить порядок распределения прибылей. Сейчас 30% их направляется на расширение и укрепление межколхозной строительной организации, а 70% распределяется между колхозами — участниками. Межколхозные строительные организации создаются не ради получения прибылей, а для выполнения капитального строительства. Чем крепче будет их материально-техническая база, тем лучше они смогут справляться со своей основной задачей, поэтому в фонд расширения и укрепления межколхозных строительных организаций необходимо отчислять большую часть прибылей.

Действующее Положение о межколхозной строительной организации имеет и ряд других недостатков. Все это вызывает необходимость разработать новое Положение, которое глубже обобщило бы опыт межколхозных строительных организаций и конкретнее определило важнейшие принципы их деятельности.

В республике еще не уделяется должного внимания строительству межколхозных предприятий по переработке сельскохозяйственных продуктов. С учетом производственного направления колхозов, в разных зонах целесообразно было бы создавать межколхозные или смешанные колхозно-государственные хлопкосушительные и очистительные, сыроваренные, овощные и фруктовые консервные заводы, колбасные предприятия, межколхозные пункты по производству кумыса и др. Интересы дальнейшего развития и укрепления межколхозных производственных связей требуют изменить и организационные формы руководства ими. Сейчас в Киргизии нет единого центра руководства межколхозными объединениями. Следовало бы создать республиканский союз межколхозных объединений, организаций и предприятий на началах хозяйственного расчета.

Рост межколхозных объединений на селе — это глубинный экономический процесс, вызванный к жизни насущными потребностями развития самого колхозного производства. «С ростом производительных сил, — указывается в Программе КПСС, — разовьются межколхозные производственные связи, процесс обобществления хозяйства выйдет за рамки отдельных колхозов... Все эти процессы...будут постепенно придавать колхозно-кооперативной собственности общенародный характер»¹. Межколхозные объединения выступают как более высокий тип производственной кооперации, выполняющей, по существу, функции общенародного характера, ускоряющей сближение колхозной собственности с общенародной.

Определяющую роль в сближении колхозной собственности с государственной призвана сыграть электрификация сельского хозяйства. Говоря о значении электрификации, В. И. Ленин указывал, что «чудеса техники должны пойти в первую голову на преобразование самого общенародного, занимающего более всего людей, наиболее отсталого производства — земледельческого»².

В диссертации на основе изучения значительного материала показано сельское электростроительство, экономическое значение электрической энергии и перспективы электрификации сельскохозяйственного производства. Сейчас в Киргизии выработка электроэнергии в тысячу раз превышает дореволюционный уровень. В 1964 г. все без исключения колхозы республики будут пользоваться электроэнергией. Если в 1958 г. в колхозах работало 2620 электродвигателей, то в 1965 г. их будет больше восьми тысяч, а использование электроэнергии для производственных нужд возрастет в 4,6 раза.

К концу семилетки общая мощность сельскохозяйственных электроустановок превысит существующий уровень в три с лишним раза. Потребление электроэнергии на душу сельского населения в Киргизии возрастет в четыре — пять раз. К 1980 г. производство электроэнергии в республике увеличится до 31 млрд. киловатт-часов или в 35 раз против 1960 г. Все колхозы и совхозы будут обеспечены электроэнергией для производственных и бытовых целей от государственных энергетических систем, а также путем строительства сельских электростанций. Процесс создания единой государственной

¹ Программа Коммунистической партии Советского Союза, Издательство «Правда», 1961, стр. 83—84.

² В. И. Ленин, Соч., т. 28, стр. 319.

энергосистемы станет мощной материально-технической базой соединения колхозных средств производства с государственными, общенародными.

Одной из форм кооперирования средств колхозов с общенародными являются и государственные оросительные системы. В Киргизии орошение полей играет огромную роль в получении высоких и устойчивых урожаев. Более 65% посевов сельскохозяйственных культур размещены на поливных землях, в том числе все посевы технических культур. В текущей семилетке будут построены крупные водохозяйственные объекты, что позволит довести к концу 1965 г. площадь орошаемых земель до 1004 тыс. гектаров против 433 тыс. гектаров в 1915 г. и обводнить 900 тыс. гектаров безводных пастбищ.

В перспективе особое значение в электрификации и освоении новых орошаемых земель приобретают Токтогульская и Тогуз-Тороуская гидроэлектростанции на реке Нарын, о строительстве которых говорил в своем докладе на XXII съезде КПСС тов. Н. С. Хрущев. Токтогульская электростанция даст самую дешевую электроэнергию, а сооружение при ней водохранилища емкостью более 17 млрд. куб. метров обеспечит гарантированный полив существующих полей и позволит дополнительно оросить около 2 млн. гектаров новых земель в Киргизии, других республиках Средней Азии и Казахстана. Тогуз-Тороуская ГЭС на Центральном Тянь-Шане будет также иметь водохранилище емкостью в 11,5 млрд. куб. метров, которое обеспечит возможность дальнейшего освоения новых орошаемых земель.

Основную часть капитальных затрат, как и все строительство электростанций, оросительных систем и водохранилищ, производит государство, но и колхозы (на добровольных началах) вкладывают в это большое дело свои трудовые, материальные и денежные ресурсы. К началу 1961 г. затраты колхозов республики из средств неделимых фондов на строительство государственных предприятий, оросительных и других сооружений составили свыше 1,7 млн. руб., или более чем в десять раз против 1956 г.

По мере роста производительных сил советского общества и создания материально-технической базы коммунизма на основе быстрого развития социалистической промышленности, в первую очередь тяжелой индустрии, постепенно будет сближаться колхозная собственность с общенародной собственностью, а затем и произойдет слияние их в единую коммунистическую собственность.

Решающий шаг в осуществлении этих задач был сделан в результате победы Великой Октябрьской социалистической революции и социально-экономических преобразований в стране.

Ныне наступил новый исторический этап, когда непосредственно решается задача создания бесклассового коммунистического общества свободных и сознательных тружеников. На базе бурного развития производительных сил и постепенного перерастания социалистических производственных отношений в коммунистические будут окончательно преодолены классовые различия между рабочими и крестьянами, существенные различия между городом и деревней, созданы условия для органического соединения умственного и физического труда. Это, как подчеркивается в Программе КПСС, явится одним из величайших завоеваний советского народа в строительстве коммунизма.

* * *
ПО ИТОГАМ ИССЛЕДОВАНИЯ АВТОРОМ ОПУБЛИКОВАНЫ
СЛЕДУЮЩИЕ РАБОТЫ:

1. Неделимые фонды колхозов Киргизии, Киргизгосиздат, Фрунзе, 1961, 4,1 печ. л.
2. Рост неделимых фондов и совершенствование их структуры — прочная основа дальнейшего развития общественного хозяйства колхозов. «Вопросы экономики сельского хозяйства Киргизии», Сборник статей, вып. II, Изд. Академии наук Киргизской ССР, Фрунзе, 1961, 1,6 печ. л.
3. Неделимые фонды и повышение колхозной собственности до уровня общенародной, Журнал «Коммунист», орган ЦК КП Киргизии, № 4, 1959, 1,1 печ. л. (на русском и киргизском языках).
4. Рационально использовать неделимые фонды, Журнал «Сельское хозяйство Киргизии», орган Министерства сельского хозяйства Киргизской ССР, № 10, 1960, 0,6 печ. л. (на русском и киргизском языках).
5. Пути сближения колхозной и общенародной форм социалистической собственности, Журнал «Коммунист», орган ЦК КП Киргизии, № 9, 1960, 0,8 печ. л.
6. Денежные отчисления колхозов — решающий источник пополнения неделимых фондов, газета «Советтик Кыргызстан», 17 марта 1960.
7. Укреплять основу развития общественного хозяйства, газета «Советская Киргизия», 22 ноября 1960.

Д—05606.

Зак. 162-62 г.

Тир. 250.

Типография Совета Министров Киргизской ССР.